



互联网 + 植树 网络时代的“植树节”新模式

文 / 本报记者 夏天、实习记者 肖铭铭 摄影 / 叶军

3月12日,苏州迎来第41个植树节,今年也是植树节设立的第四十年。以前,植树节这天,无论学生还是工人都亲手栽下一棵树。如今,这种仪式感越来越淡了,“植树节”似乎已经成了一个挂在嘴边的节日口号。不过,苏州人对于树的执着却从未放下。网络种树、远程捐树,随着各种新的技术手段的出现,树似乎离我们越来越近了……

香樟、桂花、银杏、梧桐…… 乡土树承载着苏州人的家乡情

“老家房子一拆,陪了我四十多年的老树就没了,虽然舍不得,但生活总要向前呀。”今年43岁的杨师傅从小在相城长大,因为老家房子要拆迁,不得已只能向陪伴自己多年的老树告别。好在现在一家人已经住进了新的小区里,小区里绿树成荫。每天吃完晚饭,他也会和妻子在小区里转转,闻一闻花香,听一听风吹过树叶的声音。“如果以后有机会,我还是希望能带着女儿去种一棵树。”杨师傅笑着说。

像杨师傅这样的人很多,他们眼中的“老树”承载了太多对于家的回忆,与其说是“思念老树”,不如说是“怀念过去的家”。抛去树的植物属性,树更像一个家甚至一座城的名片。相关数据显示,截止2018年末,苏州全市陆地森林覆盖率达29.9%。对于苏州人来说,这里土生土长的树,见证了苏州的变迁史,记录了一代又一代人的百味生活……

对于老苏州人来说,提起行道树,自然不会不提香樟。20世纪70年代,留园路是苏州最早以香樟树作为行道树的道路,小孩子总会被树枝的香气吸引,凑在鼻子上闻许久,由于它特殊的味道,老苏州人习惯用香樟木做成婚嫁箱,既实用也蕴含了满满的祝福。

法国梧桐,也曾是苏州最主要的行道树种之一。“凤凰之性,非梧桐不止”人们在梧桐树上寄托着美好的心愿。自上世纪五六十年代,苏州的人民路、五卅路、公园路、临顿路、观前街、十全街、十梓街等10条主干道都栽种了法国梧桐。这两年法国梧桐愈发少见,大抵因为它对过敏的人不太友好吧。

苏州秋冬季的美景少不了银杏树,道前街上一眼望去,金色银杏长廊绵延数百米,扇形落叶铺成成长金色地毯,美得让人心动不已。苏州还拥有整个江苏省最老的银杏树,经相关管理部门普查核实,昆山淀山湖镇的一棵银杏树,至今(2019年)已有1720岁了,真实见证了苏州古往今来的历史变迁。

再说说苏州的老味道。每年一到9月,姑苏城里城外便弥漫的甜甜糯糯的香味,这是苏州的市花桂花开了。苏州人还把这香味端上了桌,比如糖年糕、赤豆糊、小圆子、鸡头米、冬酿酒、八宝鸭……都要撒上黄灿灿的糖桂花,苏州的味道留在唇齿间回味无穷。此外,以前的苏州人,还有在庭院里种植桂花树和玉兰树的习惯,寓意“金玉满堂”。

据官方数据统计,苏州的木本植物保留种质资源高达2717份,这里的花草树木都记录了苏州人崇尚自然的生活方式。那么,现在的苏州人到底还有多少机会亲手栽树呢?

植树不能只凭一腔热血 背后是责任感和专业性

“现在没什么机会种树了,城市里也没合适的地方种,我们也不懂得怎么种。”90后女孩小陈说,“新闻上会有义务植树的活动,其实我也挺想亲自试试。”在苏州,很多人像小陈一样,对于“种树”的概念只停留在新闻媒体上,植树节也很难拥有亲手植树的体验。

那么市民是否有机会参与线下种树活动呢?苏州市园林和绿化管理局宣传处的工作人员介绍,每年植树节都会组织市领导干部进行义务植树活动,但对市民没有此项要求。苏州市林业站站长姚新华表示,除了一些学校、部分单位公司会组织一些小范围的志愿植树活动,大型的植树工程主要归于造林工程,比如建立“绿色通道”等,都由政府以项目的形式交由公司来实现,对植树的成活率要求更高,因此植树工作会交给更专业更有经验的植树工人来做,普通市民因为没有相关经验,很难保证树苗的成活率。

“种树是对专业性要求较高的工作,种植树木需要人具备丰富的树苗种植知识和经验,才能有效提高树苗栽培的成活率。”姚新华告诉记者,影响植树成活率的因素有很多,包括树种选择、苗木的质量、苗木运输过程中的保护、苗木的栽植是否严格按照标准整地、挖坑、深埋、实践。同时,造林中讲究“三分造七分管”,就是说植树造林过程中后期管护比栽植更重要,造林后是否及时浇水、补植,管护是否到位。对于工作繁忙的城市人来说,植树需要占用很大的精力,并非种下就是一劳永逸,若是因为一时兴起去种树而忽视树苗的培育过程,很容易造成树苗的死亡,反而与植树的初心相违背。

因此种树是一项系统的、专业性的、复杂的工作,远没有表面看上去的那么简单。

网络种树风行 换个思路也能为环保助力

“今天植树节,你想栽在我手里吗?”这句网络流行语刷屏了年轻人的社交圈,对于很多大学生来说,植树节不仅仅是环保的代名词,更是用来增进朋友之间感情的节日。“蚂蚁森林”公益行动的出现,让广大青年人群看到了全民参与互动、体验亲手栽树的可能性。

“我已经种下了7棵树了,现在每天早上醒来第一件事就是获取能量。”苏州大学的学生小程分享了她用“蚂蚁森林”网络种树的经历。“蚂蚁森林”是支付宝客户端为首期“碳

账户”设计的一款公益行动:用户通过步行、地铁出行、在线缴纳水电煤气费、网上缴交通罚单、网络挂号、网络购票等行为,就会减少相应的碳排放量,可以用来在支付宝里养一棵虚拟的树。这棵树长大后,公益组织、环保企业等蚂蚁生态伙伴们,可以“买走”用户的“树”,而在现实某个地域种下一棵实体的树。

像小程这样依靠网络种树的学生有很多,去年的植树节,苏州建设交通高等专科学校团委号召全校师生以团支部为单位在蚂蚁森林上合种班树,共同挑战“1年100棵樟子松的目标”,在今年植树节的前一天,他们成功的完成挑战。在这些年轻人的眼中,通过网络种树更加方便快捷,既达到低碳生活的目标,又能收获满满的友谊。

当然,如果想略过积累能量种树的漫长环节,也可以直接选择用支付宝或微信捐赠植树。苏州园林和绿化管理局的工作人员介绍,市民可以参加江苏省绿化委员会办公室组织的网络植树护绿活动。“登录中国网络植树公益网——江苏网即可进入捐款种树界面,选择20元一棵树或2000元一亩林的小额持续捐款方式。”

延伸阅读:

这座城市,因这些人种下的树而更生动

1、圆柏

地点:网师园

树龄:930岁

圆柏四季常青,细叶如针,是南宋时期园主史正志手植。史正志是丹阳人,藏书家,曾官至南宋吏部侍郎,网师园是他的“万卷堂”的旧址,那时候花园的名字叫“渔隐”。相传这棵古柏就是史正志当年亲手栽下,古树高达10余米,虽然部分已近枯萎,但三个侧枝仍具生命迹象,如苍龙腾越天穹。

2、罗汉松

地点:天平山梅庄

树龄:500多年

自称“江南第一风流才子”的唐伯虎与天平山结下了不解之缘,他不仅为天平山赋诗,据说唐伯虎还曾借天平山“芝房”的墙壁,画了幅天平胜景图,在芝房东侧的院落内,种植了罗汉松。时至今日,虽然画已不在,但罗汉松至今已历经四百余个春秋,饱经风霜,主干苍劲挺拔,枝繁叶茂,是苏州不可多得的名木古树,更成为了天平山一宝。

3、红枫

地点:天平山

树龄:400年

400年前,范仲淹十七世孙范允临从福建引种的三百八十株枫香树,而今大都老而弥健,其中不乏有高达十层楼房、需三人合抱的古枫。这些枫树,早在清代便是天平山的一大圣境。春游邓蔚赏梅,十月天平看枫,几乎成为了苏州人的习俗,这一习惯也被收录在记载苏州民俗的《清嘉录》中。

4、紫藤

地点:苏州博物馆(忠王府)

树龄:440岁

这棵紫藤由文征明手植,枝干遒劲有力,蜿蜒缠绕,是苏州紫藤界的老前辈。与拙政园同龄共寿,树龄高达500年上下。虽经五个世纪的沧桑,仍郁郁葱葱,串串淡紫色的蝶形花朵,烂漫绰约。被辛亥革命元老李根源誉为姑苏三宝之一。

5、孤本“孩儿莲”

地点:东山雕花楼

树龄:360年

这棵“孩儿莲”虽燃树龄不长,却是国内极其珍贵的品种。相传,清代任云南河西县令的苏州洞庭东山人翁汉津,卸任后将孩儿莲带回家乡种植,这棵树应是它的“直系晚辈”。传说云南等地的孩儿莲也在上世纪绝迹了,而在苏州,除了东山雕花楼,南园宾馆里也有一棵。

6、“清奇古怪”

地点:光福镇司徒庙

树龄:1900多年

“清、奇、古、怪”是四棵古柏,毫无疑问它们是树届塑造型的高手。相传是西汉末年,大司徒邓禹隐居时亲手栽植了这四株树。虽然年代久远,雷电风雨袭击,但四棵树至今仍郁郁葱葱、生机盎然。清乾隆帝南巡至此,为之惊叹,欣然提名为“清、奇、古、怪”,并立石命名。

为苏州广
播电视报中
缝广告竭诚
为您服务

办公地址
咨询电话

苏州广播电视报分类、中缝广告受理处
竹辉路天薇巷广电总台三号楼413室
69150508